
COMUNE DI MONTEROSSO ALMO 
(Libero Consorzio Comunale di Ragusa) 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE - ORIGINALE 


Seduta del 28/0612022 

OGGETTO: Elezione del Presidente del Consiglio Comunale. 

Consiglieri assegnati al Comune n012 
Consiglieri in carica n011 

L'anno duemilaventidue addì ventotto del mese di giugno alle ore 20,30 e ss. in Monterosso Almo in Piazza S. Giovanni 
previo avviso ai Sigg. Consiglieri in data 17/06/2022 Prot. N°6038 notificato nei modi e nei termini di legge, in tempo utile, 
dato atto che ai fini della pubblica conoscenza è stato affisso l'avviso di convocazione ali' Albo on-fine Comunale, si 
riunisce il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. Presenzia la seduta il Segretario Dott.ssa Nadia Gruttadauria. 

Presenti 	 Assenti 

__x1. D'Aquila Giovanni 

__x__2. Caruso Rossella 

X__ 

X__ 
3. Canzoniero Sebastiano 

4. 	 Cultrera Giovanna 


X__
5. 	 Giaquinta Gabriella 


__x
6. Arcieri Filippo 

X__7. Barresi Salvatore 
__x8. Scollo Maria Rita 
__x__9. 	 Tavano RosyMaria 

__X__
10. Esposito 	 Fabiano 

__X__
11. Milena 	 Sammatrice 

__X__
12. Amato Paolo 

Presenziano la seduta il Presidente del Consiglio Sig. Giovanni D'Aquila. Le funzioni di verbalizzazione sono svolte dal 
Segretario Comunale Dott. ssa Nadia Gruttadauria. 

Parere del Responsabile del servizio in merito alla regolarità tecnica. 


Monterosso Almo lì Il Funzionario Responsabile 


Parere del Responsabile del servizio in merito alla regolarità contabile. 

Monterosso Almo lì Il Funzionario Responsabile 

\I presente verbale, previa lettura, è stato approvato e firmato a termini di legge 



Il Presidente del Consiglio provvisorio dà lettura del punto n. 5) alI' o.d.g., rubricato "Elezione del 
Presidente del Consiglio Comunale". 
Preliminarmente, procede alla nomina degli scrutatori, individuati nei consiglieri Amato, Barresi e 
Cultrera. 
Successivamente, precisa che la votazione deve avvenire a scrutinio segreto ex L.R. n. 16/63, art. 
184 e invita, pertanto, i Consiglieri individualmente a votare recandosi presso la sede del Circolo di 
Conversazione posta alle spalle del tavolo di Presidenza. 
Il Presidente del Consiglio provvisorio specifica che, ai sensi dell'art. 19, comma l, della L.R.7/92, 
viene eletto il candidato che alla prima votazione raggiunge la maggioranza assoluta dei voti dei 
componenti del Consiglio. 
Chiede e ottiene la parola il consigliere Amato, il quale, salutati i presenti, si dice consapevole della 
grande responsabilità che gli è stata consegnata dagli elettori; esprime soddisfàzione per la scelta di 
svolgere la prima seduta del Consiglio Comunale in piazza, alla presenza di quante più persone 
possibili, anche alla luce del fatto che negli ultimi tempi i consigli comunali non sono stati molto 
seguiti dalla cittadinanza. In questo, uno strumento fondamentale è rappresentato dai social 
network, che consentono di raggiungere e di coinvolgere massivamente i cittadini, i quali in questo 
modo hanno la possibilità di seguire i lavori del consiglio soprattutto quando ali' ordine del giorno 
sono inseriti punti fondamentali come ad esempio il bilancio di previsione. 
Per tale motivo, esprime la disponibilità del gruppo di minoranza a collaborare con 
l'Amministrazione per la predisposizione di un regolamento per la trasmissione del consiglio 
comunale in streaming. Formula, infine, la dichiarazione di voto del gruppo di minoranza, 
anticipando scheda bianca, in quanto ritiene che la scelta del Presidente del Consiglio debba essere 
fatta dalla maggioranza, nel rispetto della volontà dei cittadini che li hanno voluti all'opposizione. 
Quindi, convocati al tavolo del Presidente gli scrutatori, si procede alla suddivisione delle schede. 
Risultano presenti e votanti Il Consiglieri Comunali. 
Si procede, con la presenza e l'assistenza continua degli scrutatori, allo spoglio delle schede, con il 
seguente risultato: 
- D'Aquila: Voti 7 (sette) 
- Schede bianche: n 4 (quattro). 
Il Presidente del Consiglio provvisorio dà atto che ottiene la maggioranza assoluta dei voti il 
consigliere Giovanni D'Aquila. 
Si dà atto che le schede saranno distrutte a cura del segretario comunale al termine della seduta. 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO PROVVISORIO 

Visto il risultato della votazione avvenuta a scrutinio segreto 

PROCLAMA 

Eletto Presidente del Consiglio Comunale il Consigliere Giovanni D'Aquila. 

Il Presidente del Consiglio assume la presidenza e dà il benvenuto ai colleghi presenti e al pubblico 

presente in aula nonché ai cittadini che seguono i lavori del Consiglio tramite collegamento 

streaming. Dà lettura di una dichiarazione di ringraziamento che, al termine, deposita per 

l'allegazione al presente verbale. 

Nessuno più chiedendo di intervenire, il Presidente passa alla trattazione del punto successivo. 




PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 


OGGETTO: Elezione del Presidente del Consiglio Comunale. 

IL PROPONENTE 

Dato atto che in questo Comune, in data 12 giugno 2022 si sono svolte le consultazioni elettorali 
per l'elezione del Consiglio comunale e del Sindaco; 

Preso atto del verbale delle operazioni dell'adunanza dei Presidenti delle Sezioni, depositato nella 
Segreteria comunale in data 14.06.2022 relativo alla proclamazione del Sindaco e dei n.12 
consiglieri eletti, tra i quali è ricompreso il candidato Sindaco non eletto, ai sensi dell'art. 2, comma 
4 bis, della L.R. n. 35 del 15.09.1997, cosÌ come introdotto dall'art. 3, comma l, della L.R. 
11.08.2016n.17; 

Visto l'art. 19 della l.r. n.7/1992 che, al comma l, prescrive che il consiglio comunale, espletati gli 
adempimenti di verifica della propria composizione, e quindi le operazioni di giuramento, convalida 
ed eventuali surroghe, procede all'elezione del presidente; 

Dato atto che per l'elezione del presidente è necessario che si consegua alla prima votazione il voto 
favorevole della maggioranza assoluta dei componenti del consiglio, conseguito il pregiudiziale 
plenum con le surroghe, come disciplinate; 

Dato atto che la votazione avviene a scrutinio segreto secondo l'art. 184 dell'O.R.EE.LL., 
trattandosi di elezione a carica e che la seduta permane pubblica secondo l'art. 182 dell'O.R.EE.LL.; 

Dato atto che, se con la prima votazione nessun consigliere ottiene il voto favorevole della 
maggioranza assoluta dei componenti del consiglio, si effettua una seconda votazione e, in tale 
ultimo caso, risulterà eletto il candidato che abbia riportato la "maggioranza semplice" e cioè il 
maggior numero di voti, come si evince dal disposto dall'art. 25, comma 2, della Lr. n. 9/86, come 
sostituito dall'art. 15 della l.r. n. 26/93 ("In successiva votazione è eletto il candidato che ha 
riportato il maggiore numero di voti"); 

Vista la Lr. 711992 come modificata e integrata dalla 1.r. n. 26 del 01.09.1993; 

Vista la Lr. n. 31/1986 e ss.mm.ii.; 

Visto il Testo Unico delle leggi per l'elezione dei consigli comunali nella Regione siciliana, 
approvato con D.P.R.S. n. 3 del 20.08.1960 e ss.mm.ii.; 

Visto il vigente OO.EE.LL. della Regione Sicilia; 

PROPONE 

Di procedere alI'elezione del Presidente del Consiglio comunale ai sensi dell'art. 19 della l.r. 
n.7/1992, comma l; 

Di dare atto che per l'elezione del presidente è necessario che si consegua alla prima votazione il 
voto favorevole della maggioranza assoluta dei componenti del consiglio, conseguito il 
pregiudizi aIe plenum con le surroghe, come disciplinate; 

Di dare atto che la votazione avviene a scrutinio segreto secondo l'art. 184 deIl'O.R.EE.LL., 
trattandosi di elezione a carica e che la seduta permane pubblica secondo l'art. 182 dell'O.R.EE.LL.; 

Di dare atto che, se con la prima votazione nessun consigliere ottiene il voto favorevole della 
maggioranza assoluta dei componenti del consiglio, si effettua una seconda votazione e, in tale 
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ultimo caso, risulterà eletto il candidato che abbia riportato la "maggioranza semplice" e cioè il 
maggior numero di voti, come si evince dal disposto dall'art. 25, comma 2, della I.r. n. 9/86, come 
sostituito dall'art. 15 della I.r. n. 26/93 ("In successiva votazione è eletto il candidato che ha 
riportato il maggiore numero di voti"); 

Di dare atto che i provvedimenti afferenti agli adempimenti della prima adunanza sono eseguibili 
senza necessità del ricorso a dichiarazione di anticipata esecuzione, come sancito dal parere c.a.A. 
n. 52 del 11.02.1971. 

La Resp. deII'Area affari generali e risorse umane 

~MUSO 



Colleghi consiglieri, Sig. Sindaco, Sig.ri Assessori e cari concittadini presenti in quest'aula piazza non vi sarà 

difficile comprendere con quale emozione in questo momento prendo la parola. 

Vorrei ringraziare i consiglieri comunali che con il loro voto hanno voluto darmi la fiducia e la possibilità di 

ricoprire questa importante carica e quelli, che per owie ragioni di parte non lo hanno potuto fare. 

1\ ringraziamento più grande però devo rivolgerto ai cittadini Monterossani che hanno deciso di eleggermi 

consigliere comunale, senza il loro fondamentale contributo non avrei potuto sperimentare questa 

importante esperienza politica per la seconda volta consecutiva. 

Il mio impegno politico oggi assume lo stesso significato di cinque anni fa: quello di Presidente del Consiglio 

comunale è un incarico di responsabilità che mi onora e mi gratifica, ma che soprattutto assumo con onestà 

intellettuale, scrupolosità, spirito di servizio e rispetto come credo di aver fatto nella legislatura 

precedente. 

Credo che nessuno di noi debba dimenticare la distinzione fra passione politica e senso delle Istituzioni: 

l'aula consiliare è di sicuro l'ambiente naturale in cui attraverso il dialogo e il confronto si può e si deve 

contribuire al progredire della nostra Comunità. 

Pertanto, il mio impegno sarà dedicato alla necessità di garantire e tutelare i diritti e le prerogative di tutti i 

consiglieri componenti il Consiglio, garantendo l'esercizio effettivo delle nostre funzioni nell'osservanza e 

nel rispetto delle Leggi, dello Statuto e dei Regolamenti. Nessuno dovrà sentirsi escluso dalla possibilità di 

espletare al meglio il proprio mandato, attraverso il potere di indirizzo e di controllo che ci è affidato. 

Così come ho fatto finora, sono sicuro che potrò ancora contare sull'aiuto dei dipendenti tutti poiché già 

nel corso di questi cinque anni con grande preparazione e professionalità hanno con me collaborato 

nell'interesse della collettività. 

Concludo facendo mio quello che Papa Francesco ha detto rivolgendosi ai centomila 

scout a Roma, e cioè "dobbiamo creare ponti la dove c'è l'abitudine di creare muri". Grazie e 

"buona strada" a tutti. 

\\J 




Il presente verbale, previa lettura, è stato approvato e firmato a termini di legge 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to D'Aquila Giovanni 

IL PRESIDENTE 
F.to D'Aquila Giovanni 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.10 Dott. $Sa Nadia Gruttadauria 

Il presente atto viene pubblicato all'Albo on -Hne comunale dal al 

col n. ______ del registro on-line 

Il sottoscritto Segretario Com una le. visti gli atti d'ufficio 

ATTESTA 

che la presente deliberazione. in applicazione della L.R. 3.12.1991, n.44 

O Viene affissa all'Albo comunale il giomo per rimanenti 15 gg. consecutivi (art.11, 10 comma); 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Monterosso Almo, li _______ Dott. ssa Nadia Gruttadauria 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio 

ATTESTA 

Che la predetta deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del Comune per 15 giomi consecutivi dal al 

a norma dell'art.11 della L-R. 3.12.1991, n.44 e che contro la stessa non furono presentati reclami; 

che la stessa è divenuta esecutiva ; 


O per decorsi 10 giomi dalla pubblicazione 

» E' stata dichiarata immediatamente esecutiva: 

o Ai sensi dell'art. 12 comma 2 della L.R. n044/91 e sS.mm.e ii.; 
o Ai sensi dell'art. 16 della L.R. n044/91 e sS.mm. e ii.; 

Monterosso Almo,li 	 IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dott. ssa Nadia Gruttadauria 
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